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21.04., 15.06., 
  

„Sicher ist sicher“ – 
 

Die Vergabe von Wach- und 

Sicherheitsdienstleistungen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Webinar 
27.02.2026 

 
Webinar  

17.09.2026 
 

 
 

CLP-Online-Schulung 
  
„Fachtechnische Erstellung von 
Vergabeunterlagen für 
Sicherheitsdienstleistungen in kritischen 
Infrastrukturen“  
 
Spezialwebinar für öffentliche Auftraggeber, die 
Sicherheitsdienstleistungen in kritischen 
Infrastrukturen ausschreiben 

 
 



 
CLP-Online-Schulung 

„Fachtechnische Erstellung von Vergabeunterlagen für Sicherheitsdienstleistungen in kritischen Infrastrukturen“    
   
 

 
Sicherheitsdienstleistungen in kritischen Infrastrukturen 
  

Dieses Webinar unterstützt öffentliche Auftraggeber bei der 

fachtechnischen und organisatorischen Vorbereitung von 

Ausschreibungen im Bereich Sicherheitsdienstleistungen. 

 

Hinweis: Es erfolgt keine Rechtsberatung – vermittelt 

werden ausschließlich fachliche, sicherheitsbezogene und 

vergabetechnisch-praktische Inhalte. 

 

 

Kritischen Infrastrukturen – 

fachtechnische Schwerpunkte: 
 

 Priorisierung: welche Anlagen/Teile sind besonders 

schützenswert – Abhängigkeiten analysieren (z.B. 

Energie ↔ IT 

 Physische Resilienz: Zutrittszonen, Hardening von 

Umschaltstellen, Perimeterschutz und 

Kontinuitätskonzepte  

 Operative Schnittstellen: Interventionspläne mit 

Leitstelle, Eskalationsstufen, Wiederanfahrkonzepte 

 Verbindung physisch ↔ digital: 

Mitarbeitersicherheit im Störfall, 

Notfallkommunikation, Zutritts- & 

Authentifizierungsprozesse 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 
 

 

 

 
Vorteile für öffentliche Auftraggeber: 
 

 Höhere Qualität bei der Erstellung fachlich solider Vergabeunterlagen  

 Sicherheit bei der Definition von Anforderungen, Qualifikationen & Leistungen  

 Bessere Vergleichbarkeit von Angeboten  

 Unterstützung bei der praktischen und standardkonformen Umsetzung  
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Programm der CLP-Online-Schulung  
 
1. Vorbereitung & Strukturierung  

➢ Überblick: Besonderheiten bei Sicherheitsdienstleistungen  

➢ Bedarfsermittlung, Umfeldanalyse und Objektmerkmale  

➢ Bestandteile professioneller Vergabeunterlagen  

➢ Abgleich mit branchenspezifischen Standards (z.B. DIN 77200, BDSW-Information)  

 

2. Sicherheitsanalyse / Gefährdungsbeurteilung 

➢ Aufbau und Methodik einer objektbezogenen Sicherheitsanalyse 

➢ Ermittlung von Schutzbedarfen, Risikoquellen und Einsatzschwerpunkten  

➢ Ableitung konkreter Anforderungen für spätere Leistungsbeschreibungen  

➢ Einsatzzeiten, Kontrollanlässe, Reaktionswege sinnvoll definieren  

 

3. Leistungsbeschreibung: Inhalt & Qualität 

➢ Struktur einer klaren und eindeutigen Leistungsbeschreibung  

➢ Formulierung fachlicher Anforderungen an Personal und Dienstleistung  

➢ Mindestqualifikation gem. DIN 77200 und branchenüblicher Standards  

➢ Integration moderner Dienstleistungsbausteine (Digitale Nachweise, Reporting, Technik)  

➢ Messbare Leistungsmerkmale und Qualitätskriterien festlegen  

 

4. Preisblatt / Preisstruktur fachtechnisch aufbereiten 

➢ Relevante Preispositionen bei Sicherheitsdienstleistungen  

➢ Lohnkostenbestandteile (ohne juristische Bewertung von Tarifrecht)  

➢ Typische Zuschläge, Nacht-/Wochenendzeiten, Zusatzleistungen 

➢ Transparente und vergleichbare Positionen definieren 

➢ Beispiele für marktübliche Strukturierung von Preisblättern  

 

5. Qualifikationen & Nachweise  

➢ DIN 77200 Mindestanforderungen  

➢ Übliche Qualifikationsprofile im Sicherheitsgewerbe (z.B. § 34a- Grundkenntnisse, GSSK, Fachkraft Schutz und 

Sicherheit)  

➢ Objektspezifische Zusatzschulungen (Brandschutz, Evakuierung, Deeskalation)  

➢ Unternehmensbezogene Qualifikationsmerkmale (z.B. Zertifizierungen, Dokumentationssysteme)  
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6. Fachliche Kriterien zur Angebotslegung  

(Keine rechtliche Beratung – nur fachliche Orientierung)  

➢ Fachliche Qualitätskriterien, die bei der Bewertung sinnvoll sein können  

➢ Beispiele für objektive, messbare Bewertungskriterien 

➢ Unterschiede zwischen qualitativen Konzepten und reinen Preisangeboten  

➢ Fachliche Aspekte zur Plausibilisierung von Angeboten  

  

7. Innovationen & Zukunftsthemen 

➢ Digitale Wachrundensysteme und Echtzeit- Dokumentation  

➢ Moderne Interventions- und Leitstellenkonzepte 

➢ Nachhaltigkeitsfaktoren im Sicherheitsdienst 

➢ Technologische Ergänzungen: Sensorik, Remote-Guiding, hybride Sicherheitsmodelle 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

Direktaufträge – Neue 
Möglichkeiten für die 
öffentlichen Hand 

Rechtssichere 
Anwendung & Umsetzung 
in der Praxis Ziele 

Webinar 
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Webinar  

17.09.2026 



Weitere Informationen zur CLP- Gruppe 

können Sie der CLP-Homepage entnehmen: 

www.clp-law.de 

 

E-Mail: : info@clpdigital.de 
 

 

CLP digital-security 

HGHI Tower (4. Etage) 

Bachstraße 12 

10555 Berlin 

Telefon +49 (0)30 – 549087 

Fax +49 (0)30 - 5490872-992-0 
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CLP-Gruppe:  
CLP Rechtsanwälte 
 
Die Wirtschaftskanzlei CLP Rechtsanwälte mit Standorten in 

Düsseldorf, Berlin, Münster und Köln steht öffentlichen 

Auftraggebern insbesondere in allen Fragen und in sämtlichen 

Bereichen des Vergaberechts kompetent mit Rat und Tat zur Seite. 

 

CLP Rechtsanwälte berät versiert und zielgerichtet sowohl punktuell 

als auch umfassend z.B. bei der Konzeption, Gestaltung und 

Durchführung von nationalen und europaweiten Vergabeverfahren. 

Das Team von CLP Rechtsanwälte besteht aus erfahrenen 

Spezialisten, die über langjährige Praxiserfahrung unter anderem in 

den nachfolgenden Rechtsgebieten verfügen: 

 

➢ Vergaberecht 

 

➢ Baurecht 

 

➢ Architekten- und Ingenieurrecht 

 

➢ Öffentliches Wirtschaftsrecht 

 

➢ Gesellschaftsrecht 

 

➢ Vertragsrecht 

➢ IT-Recht 

 

 

CLP Akademie 
Wissen ist die Basis des Erfolgs. Deshalb ist die Wissensvermittlung 

der zentrale Grundstein unseres Angebotes. Die CLP Akademie 

bündelt Praxiswissen und gibt es seit Jahren bundesweit in mehr als 

100 jährlichen Schulungsveranstaltungen (auch als Online-

Schulungen) zum Vergaberecht, Baurecht sowie Architekten- und 

Ingenieurrecht an Sie weiter. Wissen aus der Praxis für die Praxis! 

 

 

 

 

 

 

 

 

CLP digital&security 

 

Als selbstständiges Unternehmen der CLP-Gruppe begleitet 

CLPdigital&security öffentliche Auftraggeber und Unternehmen 

insbesondere im Bereich der Sicherheitsberatung.   

 

Wir sind spezialisiert für anspruchsvolle Sicherheitsberatung und die 

fachkundige Begleitung von Vergabeverfahren. Mit umfassender 

fachtechnischer Expertise unterstützen wir öffentliche Auftraggeber 

und Unternehmen bei der Ausschreibung, Vergabe und Umsetzung 

personeller und physischer Sicherheitsdienstleistungen. 

 

Unser Leistungsspektrum umfasst u.a. : Entwicklung individueller 

Sicherheitskonzepte, Erstellung qualifizierter, fachtechnischer 

Ausschreibungsunterlagen. 

Ganzheitliche Begleitung des Vergabeprozesses: von der 

Bedarfsanalyse über die Qualitätssicherung bis zur Auswertung der 

Angebote und erfolgreichen Implementierung. 

 

Wir berücksichtigen technologische, organisatorische und rechtliche 

Rahmenbedingungen und bieten Ihnen praxisorientierte, nachhaltige 

Lösungen.  

In Zusammenarbeit mit CLP Rechtsanwälte verbinden wir 

Sicherheitsfachwissen und vergaberechtliche Kompetenz.  

Vertrauen Sie auf unsere langjährige Erfahrung und unser Know-how – 

für passgenaue Sicherheit, individuell auf Ihren Bedarf zugeschnitten. 

Weitere Tätigkeitsbereiche und Informationen finden Sie unter: 

https://clpsecurity.de 

  

Roland Hasenjürgen 

Herr Roland Hasenjürgen ist als Management Consultant bei 

der CLP digital& security, Köln/Berlin tätig und führt leitend 

durch das Seminar. Er ist seit über 47 Jahren in der Sicherheit 

tätig (Polizei und private Sicherheit) und seit 1996 unabhängiger 

Sicherheitsberater mit dem Schwerpunkt 

Sicherheitsdienstleistungen. Darüber hinaus war er über 20 

Jahre Mitglied der Prüfungskommission „Sachkundeprüfung“ 

bei den IHKs Essen und Düsseldorf, Dozent bei Verbänden für 

Sicherheit in der Wirtschaft (VSW) sowie Mitglied des 

Vorstandes der ASW Norddeutschland. Aktuell ist er Mitglied 

des Kompetenz-Centers Aus- und Weiterbildung im VSW-

Bundesverband und Mitglied im Arbeitskreis

mailto:info@clpdigital.de
https://clpsecurity.de/
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Teilnahmegebühr und Anmeldung  
 
Halbtagsveranstaltung zu folgender Kondition: 
 

➢ 99,00 Euro zzgl. USt. 
 
  

Anmeldungen müssen vor dem Schulungstag per E-Mail an info@clpdigital.de oder per Fax 030 / 54 90 872-99 zugesendet 

werden. 

Sie erhalten eine Bestätigung der Anmeldung und die Zugangsdaten zwei Tage vor Beginn der Veranstaltung.  

Es gelten die allgemeinen Geschäftsbedingungen der CLP digital-security, abrufbar unter https://www.clpdigital.de/agb/. 
   

Verbindliche Anmeldung zur Veranstaltung   
 
 
Hiermit melde ich mich zur CLP-Online-Sonderschulung an zum   

☐ 27.02.2026, 09:00-13:00 Uhr (Webinar) oder  

☐ 17.09.2026, 09:00-13:00 Uhr (Webinar). 

        
 
 
Nachname / Vorname des Teilnehmers / Position / Abteilung 

 
 
 
 
Geburtsdatum  
 
 
 
Straße / Hausnummer / Postleitzahl / Ort  

 
 
 
 
 
 

 
  

Meldende Verwaltung / Unternehmen / Anschrift  
 
  
 
 
 
E-Mail-Adresse / Telefon / Fax der meldenden Verwaltung / des Unternehmens  

                      
 
 
 
  
 

☐ Ich bitte um Zusendung zukünftiger Newsletter und Schulungsinformationen per Print oder  

digital an meine obenstehende E-Mail-Adresse. 

 
 
Datum, Unterschrift   
 
 

 
 

 

Die CLP digital-security verarbeitet die von Ihnen mitgeteilten Daten im Rahmen der Durchführung der Schulung gemäß der CLP digital-security Datenschutzhinweise, welche 

einsehbar sind unter https://www.clpdigital.de/datenschutz/. Mit der Anmeldung zur Schulung bzw. Anmeldung zum Newsletter bzw. Anforderung weiterer Informationen zu 

unseren Schulungsangeboten erklären Sie sich einverstanden, dass wir Ihren Namen und Ihre E-Mail-Adresse gemäß unseren Datenschutzhinweisen verarbeiten. Sie können Ihre 

Einwilligung jederzeit widerrufen (per E-Mail an: info@clpdigital.de ). 

 

 

 

 

 

 

Anmeldung 
 
bitte per E-Mail an:  
info@clpdigital.de 
 
oder per Fax:  
+49 (0)30 – 5490872-99 

 
oder per Post:  
CLP digital-security 
Unternehmensgesellschaft UG 
(haftungsbeschränkt) 
HGHI Tower 
Bachstraße 12 
10555 Berlin 
 
 

mailto:info@clpdigital.de
https://www.clpdigital.de/agb/
https://www.clpdigital.de/agb/
https://www.clpdigital.de/datenschutz/
mailto:info@clp-akademie.de%20
mailto:info@clpdigital.de

